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TEMA

Esercizio 1
Si consideri la funzione

f(x) = arctan
(

cos(3x)− 1
cos(3x) + 1

)
+

π

3
.

(a) Determinare il dominio di f , eventuali simmetrie e periodicità.

(b) Determinare il segno di f (non è essenziale per lo studio del grafico di f , si consiglia di rispondere
a questa domanda dopo aver svolto gli altri esercizi).

(c) Determinare i limiti agli estremi del dominio, eventuali asintoti di f , eventuali punti in cui è possibile
prolungare la funzione.

(d) Studiare la continuità e la derivabilità di f ; determinare gli intervalli di monotonia e gli eventuali
punti di estremo (massimo e minimo) relativo e assoluto di f . Calcolare i limiti di f ′, se significativi.

(e) Studiare la convessità e determinare gli eventuali flessi.

(f) Disegnare un grafico qualitativo di f in tutto il dominio.

Esercizio 2
Calcolare il seguente integrale definito

∫ (tan 1)/2

0
log

(
1 + arctan2(2x)

) 1
1 + 4x2

dx.

Esercizio 3
Si consideri la successione

an =
2 · n5 + 5 · 2n + n!

nn+1 · log(1 + 3
n ) + n · (−1)n+1

.

(a) Calcolare il limite limn→+∞ an.

(b) Studiare la convergenza della serie
+∞∑

n=1

an.

Esercizio 4, Facoltativo (non valutato per l’ammissione all’orale)
Utilizzando quanto ottenuto nell’esercizio 2, dimostrare che
! c ∈ [0, (tan 1)/4] tale che

∫ c
0 log(1 + arctan2(2x)) 1

(1+4x2)2 dx = 2.

Tempo: due ore e mezza.
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TEMA

Esercizio 1
Si consideri la funzione

f(x) = arctan
(

cos(5x)− 1
cos(5x) + 1

)
+

π

3
.

(a) Determinare il dominio di f , eventuali simmetrie e periodicità.

(b) Determinare il segno di f (non è essenziale per lo studio del grafico di f , si consiglia di rispondere
a questa domanda dopo aver svolto gli altri esercizi).

(c) Determinare i limiti agli estremi del dominio, eventuali asintoti di f , eventuali punti in cui è possibile
prolungare la funzione.

(d) Studiare la continuità e la derivabilità di f ; determinare gli intervalli di monotonia e gli eventuali
punti di estremo (massimo e minimo) relativo e assoluto di f . Calcolare i limiti di f ′, se significativi.

(e) Studiare la convessità e determinare gli eventuali flessi.

(f) Disegnare un grafico qualitativo di f in tutto il dominio.

Esercizio 2
Calcolare il seguente integrale definito

∫ (e2−1)/2

0
log

(
1 + log2(2x + 1)

) 1
2x + 1

dx.

Esercizio 3 Si consideri la successione

an =
n!− 3 · n3 log n + 5 · 3n

n · cos2 n + nn+1 · arcsin
(

2
n

) .

(a) Calcolare il limite limn→+∞ an.

(b) Studiare la convergenza della serie
+∞∑

n=1

an.

Esercizio 4, Facoltativo (non valutato per l’ammissione all’orale)
Utilizzando quanto ottenuto nell’esercizio 2, dimostrare che
! c ∈ [0, (e2 − 1)/4] tale che

∫ c
0 log

(
1 + log2(2x + 1)

)
1

(2x+1)2 dx = 2.

Tempo: due ore e mezza.
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TEMA

Esercizio 1
Si consideri la funzione

f(x) = arctan
(

1− cos(3x)
1 + cos(3x)

)
− π

3
.

(a) Determinare il dominio di f , eventuali simmetrie e periodicità.

(b) Determinare il segno di f (non è essenziale per lo studio del grafico di f , si consiglia di rispondere
a questa domanda dopo aver svolto gli altri esercizi).

(c) Determinare i limiti agli estremi del dominio, eventuali asintoti di f , eventuali punti in cui è possibile
prolungare la funzione.

(d) Studiare la continuità e la derivabilità di f ; determinare gli intervalli di monotonia e gli eventuali
punti di estremo (massimo e minimo) relativo e assoluto di f . Calcolare i limiti di f ′, se significativi.

(e) Studiare la convessità e determinare gli eventuali flessi.

(f) Disegnare un grafico qualitativo di f in tutto il dominio.

Esercizio 2
Calcolare il seguente integrale definito

∫ (tan 1)/3

0
log

(
1 + arctan2(3x)

) 1
1 + 9x2

dx.

Esercizio 3
Si consideri la successione

an =
4n+1 − n!− 3n · (n + 1)

n2 · sinn + nn+1 · log(1− 1
2n )

.

(a) Calcolare il limite limn→+∞ an.

(b) Studiare la convergenza della serie
+∞∑

n=1

an.

Esercizio 4, Facoltativo (non valutato per l’ammissione all’orale)
Utilizzando quanto ottenuto nell’esercizio 2, dimostrare che
! c ∈ [0, (tan 1)/6] tale che

∫ c
0 log

(
1 + arctan2(3x)

)
1

(1+9x2)2 dx = 1.

Tempo: due ore e mezza.
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TEMA

Esercizio 1
Si consideri la funzione

f(x) = arctan
(

1− cos(5x)
1 + cos(5x)

)
− π

3
.

(a) Determinare il dominio di f , eventuali simmetrie e periodicità.

(b) Determinare il segno di f (non è essenziale per lo studio del grafico di f , si consiglia di rispondere
a questa domanda dopo aver svolto gli altri esercizi).

(c) Determinare i limiti agli estremi del dominio, eventuali asintoti di f , eventuali punti in cui è possibile
prolungare la funzione.

(d) Studiare la continuità e la derivabilità di f ; determinare gli intervalli di monotonia e gli eventuali
punti di estremo (massimo e minimo) relativo e assoluto di f . Calcolare i limiti di f ′, se significativi.

(e) Studiare la convessità e determinare gli eventuali flessi.

(f) Disegnare un grafico qualitativo di f in tutto il dominio.

Esercizio 2
Calcolare il seguente integrale definito

∫ (e2−1)/3

0
log

(
1 + log2(3x + 1)

) 1
3x + 1

dx.

Esercizio 3
Si consideri la successione

an =
2n · log n + 2 · n6 − n!

n2 · (−1)n+1 − nn+1 · tan( 1
3n )

.

(a) Calcolare il limite limn→+∞ an.

(b) Studiare la convergenza della serie
+∞∑

n=1

an.

Esercizio 4, Facoltativo (non valutato per l’ammissione all’orale)
Utilizzando quanto ottenuto nell’esercizio 2, dimostrare che
! c ∈ [0, (e2 − 1)/6] tale che

∫ c
0 log

(
1 + log2(3x + 1)

)
1

(3x+1)2 dx = 2.

Tempo: due ore e mezza.


